



## 习近平同志《论教育》出版发行

新华社北京9月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论教育》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于教育的重要文稿47篇，其中部分文稿是首次公开发表。教育是民族振兴、社会进步的重要

基石，是功在当代、利在千秋的德政工程。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计，

下转3版②

## 中央军委主席习近平签署命令 发布《军队生态环境保护条例》

新华社北京9月8日电 中央军委主席习近平日前签署命令，发布《军队生态环境保护条例》，自2024年10月1日起施行。

《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻习近平生态文明思想，

坚持预防为主、治管并重、全员参与、军地协作的原则，重塑管理体制，健全工作制度，规范运行机制，着力打造绿色军营。

下转3版③

# 从教育大国迈向教育强国

## ——以习近平同志为核心的党中央引领教育事业发展纪实

新华社记者 林晖 徐社 王鹏

“中华文明源远流长、绵延不断，基础在教育。实现中华民族伟大复兴，基础在教育。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展全局高度，把教育摆在优先发展的战略位置，作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策。

风好扬帆，奋楫争先。新时代教育事业在改革发展中取得历史性成就、发生格局性变化，教育大国阔步迈向教育强国，为中华民族伟大复兴提供有力支撑。

### 高瞻远瞩 谋篇布局 ——“教育兴则国家兴，教育强则国家强”

秋高气爽的时节，湖南第一师范学院(城南书院校区)的学子们又迎来充满希望的新学期。

学校展厅里，一张张老照片向学生们展示着百年前的珍贵瞬间：山河破碎，一师的教育

工作者依旧坚持“三育并重”“身心并完”的办学理念，让学生们参加体育锻炼、义务劳动、野外演习、社会实践，全面发展、救国图存。

2024年3月，绵绵春雨中，习近平总书记来到这里考察调研，一席话语重心长：“在我们国家积贫积弱的年代，当时一批爱国者就就觉得中国要强大就要办教育。”

“现在，世界又处于一个百年未有之大变局，我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，当代青年学子正当其时。在这个时候，我们更有责任共同把教育办好、把学生培养好，为推进中国式现代化培养一批批栋梁之才。”

岁月奔涌，山河巨变，中华民族重教尚学的传统绵延不绝，中国共产党人尊师重教的情怀一脉相承。

2002年教师节前一天，时任福建省省长习近平到集美大学慰问，并与教师代表座谈。座谈会结束后，习近平特意看望了20多年前在

清华大学时的老师刘翠琴。当时，刘翠琴夫妇住在集美大学航海学院教工宿舍楼的4层。习近平拾级而上，一进门，就献上花篮，丝带上写着：“祝教师节节日快乐！”

“谢谢您，感谢您当年的教育和培养。”习近平紧紧握住刘翠琴的手说。听到这句话，刘老师和在场的人都感动得热泪盈眶。

2019年4月，习近平总书记坐飞机、乘火车、转汽车，长途跋涉来到重庆石柱土家族自治县中益乡华溪村。

山路蜿蜒、坡急沟深。辗转3个多小时抵达大山深处，习近平总书记首先走进中益乡小学。在操场上同大家交谈，关心询问孩子们的学习和生活；走进师生食堂，仔细察看餐厅、后厨，了解贫困学生餐费补贴和食品安全卫生情况……

“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育。要保证贫困山区的孩子上学受教育，有一个幸福快乐的童年。”习近平总书记语重心深。

深切的关怀背后，是习近平总书记对教育事业的真挚思考。

纵观人类历史，教育兴则国家兴，教育强则国家强。世界强国无一不是教育强国，教育始终是强国兴起的关键因素。

着眼复兴伟业，习近平总书记深刻洞察——

“教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是功在当代、利在千秋的德政工程，对提高人民综合素质、促进人的全面发展、增强中华民族创新创造活力、实现中华民族伟大复兴具有决定性意义。”

把握国际大势，习近平总书记高屋建瓴——

“当今世界的综合国力竞争，说到底是人竞争，人才越来越成为推动经济社会发展的战略性资源，教育的基础性、先导性、全局性地位和作用更加突显。”

下转3版④

## 中共中央国务院致电祝贺第17届残奥会中国代表团

中国运动员拿下94金76银50铜 实现金牌榜奖牌榜“双榜第一”

4版

长沙晚报9月8日讯(湖南日报全媒体记者 孙敏坚)8日下午，省委副书记、省长毛伟明在长沙与华为技术有限公司轮值董事长徐直军等来湘出席2024互联网岳麓峰会的嘉宾代表座谈，围绕深入贯彻习近平总书记考察湖南的重要讲话和指示精神，共话数字经济高质量发展。

副省长周海兵，省政府秘书长瞿海参加。

毛伟明代表省委省政府对各位嘉宾的到来表示欢迎。他说，自2014年首次发起以来，岳麓峰会稳步走过了10年。10年间，乘着全球高端化、智能化、绿色化发展的浪潮，峰会品牌从无到有，数字产业从小到大、算力支撑从弱到强，有力助推了湖南数字经济高质量发展。2023年，全省数字经济总量突破1.7万亿元，占GDP比重达34%，连续6年保持两位数增长；全省建成和在规规模以上数据中心51个，总算力超过6000PF，超算算力水平居国内第3位、世界第7位。毛伟明表示，当前，湖南正以加快构建“4×4”现代化产业体系为牵引，将绿色智能计算产业作为数字经济高质量发展的重要引擎，纵深推进“智能万企”行动，着力打造具有核心竞争力的数字产业集群。希望大家以岳麓峰会步入新十年为契机，充分发挥好人才、技术、资金、市场等优势，围绕人工智能、大模型、云计算、智慧城市等方面，进一步加大项目投资、加快技术创新、加强建言献策，为湖南持续用力打造“三个高地”贡献更多智慧和力量。湖南将持续优化一流营商环境，开展好“送解优”专项行动，为企业在湘发展提供更好服务、营造更优环境。

徐直军等与会嘉宾纷纷表示，近年来，“岳麓峰会、行业盛会”的品牌越来越深入人心，已成为湖南乃至全国互联网领域创新发展的“风向标”。站在新十年的起点上，大家将充分利用自身的产业影响力和行业号召力，进一步加大在湘投资和项目布局力度，带动更多资金资源、龙头企业、优质项目向湖南聚集，助力湖南数字经济高质量发展。

## 峰会新十年 数智新未来

毛伟明与出席岳麓峰会嘉宾代表座谈

### 开启下个十年，2024互联网岳麓峰会今日在长举办，一批新成果、新技术、新观点即将亮相

## 长沙“计算”集群产值年均增长超10%



9月8日晚，长沙一江两岸亮起主题灯光秀，为互联网岳麓峰会“增光添彩”。长沙晚报全媒体记者 郭雨滴 摄

扫码看辣视频

长沙晚报全媒体记者 陈登辉

互联网大会，从乌镇望到岳麓。

中国互联网峰会的两大标志性品牌，今年均已步入第二个十年。

十年“湘”会——院士专家、500强企业负责人、湘籍企业家、高层次人才等齐聚一堂，在观点交锋、思想碰撞中洞察科技前沿，开启吸引湘商回乡、聚力产业发展的新局面。

十年“新”逢——长沙这座千年古城，因互联网而变了模样，先进计算、移动互联网产业蓬勃发展，人工智能深度赋能制造业，“聪明的车”驶上了“智慧的路”，科技正悄然改变着你的生活。

去年，省委书记沈晓明在2023互联网岳麓峰会开幕式上提出，努力把长沙打造成为全球研发中心城市。一年以来，长沙乘风破浪、披荆斩棘，科技创新，硕果累累。

今日，以“AI汇湘江 数智驱未来”为主题的2024互联网岳麓峰会在长沙举办，新成果、新技术、新观点即将亮相！

麓山脚下，梅溪湖畔，我们期待与您相见。

峰会

从“星星之火”到“可以燎原”

风急浪高何所惧，一路繁花一路歌。

2014年9月20日，经以熊晓鸽、姚劲波、李新宇、倪正东等湘籍企业家为主的“湖湘汇”积极策动，首届互联网岳麓峰会在岳麓书院拉开序幕。

此后，星星之火，渐成燎原之势。

每届岳麓峰会的主题，都会随着社会对科技创新与数字经济认知的加深而持续升级。

下转3版④

## 换购新电动自行车补贴500元

### 湖南电动自行车以旧换新实施方案出炉

长沙晚报9月8日讯(全媒体记者 刘捷萍)近日，《2024年湖南省加力支持电动自行车以旧换新实施方案》出炉。个人消费者交回登记在本人名下的老旧电动自行车，并换购电动自行车新车，可获得500元补贴。每交售1辆旧车的，限补助其购买的1辆新车，鼓励消费者“早交售、早补贴”。

8月末，商务部等5部门发布《推动电动自行车以旧换新实施方案》，组织合规电动自行车生产企业的合格产品参加消费品以旧换新活动。这是国家首次出台电动自行车以旧换新政策。

《2024年湖南省加力支持电动自行车以旧换新实施方案》明确，9月6日起至12月31日，年满18周岁及以上的个人消费者，在湖南省内的电动自行车销售企业交回登记在本人名下的老旧电动自行车，可换购电动自行车新车。符合补贴条件的对象按程序审核通过后，对每辆新车给予500元定额资金补贴。每个消费者活动期间享受1次补贴。

交回旧车时间以电动自行车销售企业出具的电动自行车回收证明时间为准，购买新车的时间以符合国家规定的发票

(机动车销售统一发票除外)开具时间为准。新车在补贴适用时间内需按规定在公安交通管理部门办理上牌手续。

本补贴政策所指的电动自行车新车，是指符合《电动自行车安全技术规范》(GB17761)要求的电动自行车，即以车载蓄电池作为辅助能源，具有脚踏骑行能力，能实现电助动或/和电驱动功能的两轮自行车。

下转3版④

## 吴桂英与李滨一行会谈

长沙晚报9月8日讯(全媒体记者 凌晴)8日下午，省委常委、市委书记吴桂英与新紫光集团董事长李滨一行会谈。

吴桂英代表长沙市委、市政府欢迎李滨一行来长深度合作。她表示，当前全市上下正深入学习贯彻党的二十届三中全会以及习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神，锚定“三高四新”美好蓝图，全力建设全球研发中心城市，特别是围绕构建“4433”现代化产业体系，重点发展新一代半导体等战略性新兴产业，积极培育壮大数字经济。期待新紫光集团加强在长战略布局，持续拓展合作深度广度，携手共创美好未来。长沙将持续打造最优营商环境，为企业在长发展提供肥沃土壤。

李滨感谢长沙市委、市政府对新紫光集团的关心支持。他表示，集团将发挥全产业链优势，加大布局力度，深化务实合作，更好为长沙经济社会高质量发展聚势赋能。

新紫光集团联席总裁陈杰、市领导谭勇、邹特、彭涛参加。

## 优化营商环境创新案例再次“走向”全国

长沙知识产权保护工作相关案例入选全国优化营商环境创新实践十大案例

长沙晚报全媒体记者 聂映荣 通讯员 曹焕 罗丹

营商环境，优无止境。长沙优化营商环境创新案例再次“走向”全国。

9月8日下午，第二届全国“营商环境论坛”在厦门举行，长沙市“创新打造多维度知识产权保护体系 激发经营主体创新活力”案例成功入选国家发展改革委发布的全国优化营商环境创新实践十大案例。

继中央广播电视总台发布《2023城市营商环境创新报告》，长沙“创新知识产权金融服务 加速产学研资源集聚”创新实践被作为重点案例向全国推介之后，长沙知识产权保护工作再一次走到国家级的“聚光灯”下，这已成为长沙的“金字招牌”、创新的“实力担当”。

### 制度引领 率先全国省会城市实施“三权合一”改革

保护知识产权就是保护创新，知识产权亦是提升城市核心竞争力的关键要素。

如何激活创新主体发展的“一池春水”？知识产权保护是重要一环。

近年来，长沙围绕打造全球研发中心城市、民营经济示范区等重点，推出《长沙市深化对标改革持续打造一流营商环境2024年行动方案》等“1+2”优化营商环境工作方案，着眼市场活力提升及企业实际感受，降低综合成本，推进数据赋能，加快改革创新推动指标提升，加强知识产权保护，构建多维度知识产权保护体系，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

下转4版

